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OPPGAVESETT 21 

OPPGAVE 1 
Forklar hva prosjektnedbrytning (på engelsk: WBS - Work Breakdown Structure) dreier seg 
om og hva slags informasjon man skal kunne lese ut fra en WBS. Lag et eksempel på en WBS 
for et prosjekt (finn gjerne på et eget prosjekt).  

OPPGAVE 2 
NETZ er et selskap som leier ut biler til forretningsdrivende og private i Norge. NETZ har 
hovedkontor i Oslo og i alt 15 utleiekontorer ved større norske byer/flyplasser. Totalt ansatte 
er 40 personer og bilparken til NETZ består av 700 biler. Omsetningen i 2021 er budsjettert 
til 100 millioner. Dette bygger på en utleiegrad av bilparken på 50% og vil gi et resultat for 
2021 på 5 millioner kroner.  

Eierne av NETZ har kommet med et krav om dobling av resultatet fra og med 2022. Ledelsen 
har planlagt å realisere dette gjennom å øke utleiegraden til 60%. Overgangen til det nye 
datasystemet ”CRP”, som er state of the art innen bilutleie, er hovedmomentet i dette. 
Systemet skal gjøre det mulig å se bilparken samlet for hele landet, planlegge og 
prognostisere langt bedre enn i dag, samt integrere service og klargjøre lang bedre mot salg og 
ordre.  

CRP-systemet leveres av selskapet Car Systems. Selskapet har gjennomført slike 
systemprosjekter i utlandet gjennom flere år, og er fra i fjor representert med en egen 
salg/prosjektavdeling i Norge. Det er etablert en intensjonsavtale mellom NETZ og Car 
Systems om å innføre CRP-systemet i NETZ innen november 2021. Standardutgaven av 
CRP-systemet er beregnet til 9,5 millioner NOK og det er avtalt tilpasninger og 
konsulenttjenester i forbindelse med innføringen på til sammen 4 millioner NOK. NETZ har 
beregnet de interne kostnadene til prosjektgjennomføringen til 1,5 millioner NOK.  

a) NETZ har valgt å se på denne oppgaven som et prosjekt. Drøft om det er riktig å benytte
prosjektbetegnelsen i dette tilfellet.

b) Lag forslag til effektmål og resultatmål for dette prosjektet.

c) Hvilke hovedinteressenter kan dette prosjektet ha? Ta for deg tre av de viktigste og
gjennomfør en interessentanalyse av disse.

d) Lag forslag til fem milepæler for dette prosjektet. Forklar hva det er viktig å legge vekt på
ved valg og utforming av milepæler.

e) Hva er tilbakebetalingstiden for dette prosjektet? Hva synes du om den?

f) Diskuter hva du mener bør vektlegges ved valg av prosjektleder til dette prosjektet.

g) Hva slags kontrakt som bør inngås mellom NETZ og Car Systems?
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h) Gjør rede for hva som menes med estimatusikkerhet og hendelsesusikkerhet. Identifiser to
estimatusikkerheter og to hendelsesusikkerheter knyttet til dette prosjektet. Vis
hvordan disse usikkerhetene kan analyseres for å finne ut hvor alvorlige de er.

OPPGAVE 3 

Et prosjekt er beskrevet med følgende aktivitetsliste: 

Aktivitet Føraktivitet Varighet i uker Ressurs (firma) 

A - 3 X 
B - 2 Y 
C A, B 3 X 
D B 5 Z 
E B 4 Y 
F D, E 4 Z 
G E 2 X 
H C, F, G 3 Z 
I G 3 Y 
J I 4 Y 

a) Tegn nettverk for aktivitetsplanen og finn tidligst ferdig, kritisk linje og slakk (flyt).

b) Tegn et Gantt-diagram for prosjektet, for det alternativet at alle aktiviteter starter på
seneste start. Marker kritiske aktiviteter.

c) Dersom firma Z trenger en ekstra uke på å gjennomføre aktivitet ”F”, hvilke konsekvenser
får dette for planen med hensyn på ferdigtidspunkt, kritisk linje og slakk (flyt)?

d) Dersom oppdragsgiver ønsker å forsere (bli tidligere ferdig) prosjektet med 4 uker, hva
blir da minimum tilleggskostnad? Hvilke konsekvenser får dette for sluttid, kritisk linje og
slakk (flyt)? Følgende opplysninger er gitt om aktiviteter som kan forseres:

Aktivitet Varighet i uker Kostnader (i 1000 kr.) 
Normal Crash Normal Crash 

A 3 2 40 50 
E 4 2 70 100 
F 4 1 80 125 
H 3 2 30 60 
I 3 1 100 160 
J 4 3 60 80 

(Ved løsning av denne oppgaven se bort i fra opplysningene i oppgave c). 
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e) Etter 6 uker går firmaet X konkurs og resterende arbeid i prosjektet må overtas av ett av 
 de andre firmaene. Både firma Y og Z har gitt uttrykk for at dette ekstra arbeidet må 
 gjøres innenfor eksisterende arbeidskapasitet (ingen mulighet for overtid eller ekstra 
 medarbeidere), med tilhørende konsekvenser for tidsplanen. Beregn hvilke konsekvenser 
 det får for planen om firma Y eller firma Z overtar arbeidet til X. Anta at aktivitetene 
 starter ved tidligste starttidspunkt. 
 
 (Ved løsning av denne oppgaven se bort i fra opplysningene i oppgave c og d).  
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